Reglas ortográficas:

Proclíticos

Los proclíticos se escriben con un signo de igual (=) entre el proclitico y la raíz sea verbal u otra. Los únicos dos proclíticos son el completivo ni1 y la negación ni3 Se verá después si se va a seguir considerando la marca de negación como proclítico.
Enclíticos

Los enclíticos maradores de persona siempre se escriben con = cuando se utiliza la forma del enclítico completo
Los enclíticos que cambian por posición de frase (columnas 1 y 2) o por el tono anterior.
	
	
	
	
	
	final de frase
	en medio de la frase
	despues de tono 1 o 2
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	hombre
	
	=ra3
	=ra2
	=ra1
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	exclusivo
	
	=ndu3
	=ndu2
	=ndu1
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	3
	
	
	=na3
	=na1
	=na1


Los enclíticos que cambiar por disimilación:


Según altura de la vocal:

2sg


Según posición anterior/posterior
1plInc


Para disimilar de la /a/


3sgFem







Cosa manipulable
Más 1sg que varia según tono final de la raíz que le antecede
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	=ju1
	raíz termina en 2 o 1
	=2
	raíz termina en 5 o 3

	
	
	2
	
	=on5
	vocal baja (e, a, o)
	=un5
	vocal alta (i o u)
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	mujer
	=an5
	vocal /i/, /e/, /o/, /u/)
	=en5
	vocal /a/
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	inclusivo
	=o5
	vocal /i/, /e/)
	=e5
	vocal /a/, /u/, /o/
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	ndo5
	no cambia

	
	
	3
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	

	N

O

H

U

M

A

N

O


	Animal
	
	=ri5
	no cambia

	
	Madera
	
	=run5
	no cambia

	
	Agua
	
	=ra5
	no cambia

	
	Cosa manipulable, abstracta o sagrada
	
	
	=a3
	=e3

	
	
	
	
	vocal /i/, /e/, /o/, /u/)
	vocal /a/, 


Gramática Yoloxochitl

Completivo: (el proclítico ni1)


Si el verbo empieza con tono 1 entonces la potencial es ambiguo dado que se puede prescindir del prefijo ni1

Si el verbo empieza con tono 3 entonces el completivo podría manifestarse por el proclítico o por un tono contorno 13 en la primera sílabla
Imperative:

Para la segunda persona se utiliza el clítico de 2sg o 2pl según el caso:


2sg
on5
despues de vocales no altas (e, a, o)



un5
después de vocales altas (i, u)


2pl
ndo5
no hay ningún cambio

